



■动漫焦点

春之觉醒

□李萌



国的鲜花，是灵魂的钥匙，是深沉的大海，是划破夜空的雷电。她的纯洁，她的浪漫，都令安东心神向往。

透明夜色里燃起的火，一点点地照亮湖心的船。安东陷落在冰冷的船体中，头痛欲裂。醒来时，玛莎已经不在，干枯的冬天也已经离去。

屠格涅夫的《初恋》是一切的起因。年少的安东心怀渴望，等待优雅的女神令他坠入灵魂深处的花园。他得到女仆玛莎的爱慕，却倾心于美丽的少女谢拉菲玛。安东游荡在玛莎与谢拉菲玛之间，时而为玛莎的纯真打动，时而为谢拉菲玛的魅力折服。谢拉菲玛是天

8岁生日时，我从父亲那儿得到一个带锁的小提箱。它作为一个储藏儿童疯狂与幻梦的棕红色空间，收纳着我视作珍宝的迪士尼英雄卡片、斑斓繁目的微型动物玩具、几张作废但仍金光闪闪的奖券和一幅少年战斗巨龙的图画。虽然我宁愿把这些抛入自己的王国，用秘密的笑容为宝藏加设暗码，不想它们被现实的世界瞥见，但我必须坦诚以对，与龙有关的悸动和想象来自于日本导演浦山桐郎的《龙子太郎》。

在我的维吾尔族同学叶尔森家做客时，我第一次看到这部电影。那时，我们跟乌鲁木齐市其他的二年级小学男生一样，喜爱在假日里追逐嬉闹。但当电视屏幕上出现了长着三颗鳞状奇痣、能吃能睡的太郎时，我们都停了下来——因为谁也没有想到眼前的这个肉感小子简直是天下最懒的男孩。

随后，我们把躁动掩盖在花卉和鸟类图案的羊毛地毯里，目不转睛地盘腿而坐，凝视着太郎寻找变成巨龙的母亲的旅途；时而惊叹于太郎和森林动物亲密交谈的天赋异禀，时而又愤怒于蛮横霸道的黑鬼抢夺少女的卑劣行迹。当坏心眼的地主婆瞪着小山似的身子被太郎一口气搬走时，我们欢乐地拍手高呼；而看到那条失明的巨龙为了帮助村人开山引流直至形骸破碎时，我们又不约而同地黯然伤感……

让我们为之着迷的，并不是太郎最终的成功，而恰恰是他的失败。琳

平凡的玛莎简单快乐，她的温柔令安东朝思暮想。明亮的午后，玛莎得到了安东的信物，那是一只蓝色的玻璃小鸟。寂静的夜里，安东在灯火旁握住她的双手，亲吻她的嘴唇。温暖的灯光裹挟着他们，这个瞬间恬美、自然。

谢拉菲玛在男性的赞美中跳跃，她的周身散发着纯净与典雅。安东守望着她的身影，直到它消失在安静的阁楼深处。他悄悄奉上炽烈的情书，然后陷入焦虑地苦守。单调的音符有了和弦，寂寞的单恋有了回音。安东得到了谢拉菲玛的邀约，他们隔着围栏在暗夜相见。

一阵吹来黑云的风。

玛莎与肮脏的车夫调情，因为她得知了安东和谢拉菲玛的私密幽会。深夜，安东被玛莎唤醒，火光映红窗子，此起彼伏的叫声怪异凄惨。牧民与他儿子的妻子有染，牧民的儿子选择将他们送往地狱。安东隔窗看到了鲜血与死亡，还有隐匿其中的情欲和恐惧。

晴朗的正午，车夫葬身于一次毫无征兆的意外。玛莎瘫坐在地板上，绝望的情绪盘桓

在身体上方。“人一旦死了，就什么意义也没有了！”她大叫道。是的，死是所有的结局，是全部的终止符，是万物的句号。

谢拉菲玛与安东迎来了甜蜜的约会。安东挽着她的手，大声叫出她的名字，他在谢拉菲玛的笑声中沉沦。安东渴望摘下她神秘的墨镜，直视她那迷人的双眼。谢拉菲玛的怀抱清澈温润，她的亲吻芬芳醉人。但是，当安东揭开她的面纱时，看到的却是残破的眸子。谢拉菲玛伤心欲绝，她自知已经失去了安东的爱恋，只有转身离开。

安东坠入深渊。谢拉菲玛是他对爱情的纯真想象，想象崩塌，欲望无孔不入地闯进他的世界，与纯洁的爱相互混杂。安东一病不起。

玛莎走进了修道院，谢拉菲玛不知去向。一早，春天的风吹动轻柔的窗帘。安东经历了一场沉沉的睡眠，他睁开双眼，仿佛一切都没有改变。

青春是灿烂的，是残酷的，也是短暂的。安东与初恋不期而遇，在青春的漩涡中翻滚挣扎。在顷刻的绽放后，安东的热情与意志被渐次消磨，从身体中剥离脱落，初恋如同一场神圣的洗礼，安东由此获得了重生。

成熟在向他招手，尽管初恋早已逝去。

《春之觉醒》描绘着青春，就像一场混沌的梦——激烈，自由，动荡，不安。我们渴望伸出双手挽留青春，但就像我们试图挽留爱情一样无济于事。

青春和爱情在生命里打了一个转，却只剩下记忆的碎片，忽明忽暗。

艺术家们的解构往往会让经典故事产生意料之外的魅力。日本动画大师川喜八郎将童话故事《睡美人》制成为《荆棘公主或睡美人》的短片。完整而精彩的故事，精致的木偶，再加上娴熟的光影语言，使这部短片充满着梦幻般的完美意境。

而在浪漫的场景中，发生了一个不那么浪漫的故事。公主爱上了母亲的旧情人，却又失去了他。从此公主心如死灰，面对前来求婚的王子们，她或冷嘲热讽，或不屑一顾，才得到了“荆棘公主”和“睡美人”的绰号。

这种情节不可能在童话中出现，就像童话不可能发生在现实中一样。川喜八郎关掉了浪漫的柔光，将童话中的人物暴露在现实的强光照明灯

中。一切隐藏在暗处的隐痛尽收眼底，童话人物也像现实中的我们一样，陷入某种难以言喻的情绪和令人尴尬的情节中。

另一部短片《沉睡的贝蒂》则是一部喜剧色彩浓郁的讽刺短片。短片中充满了不合逻辑的怪诞情节，其结局也相当令人意外。总的来说，一部很“二”的短片必须有一个很“二”的结局，这样才不会别扭。

你可以抨击官僚体制，你可以鄙视迂腐陈旧的思想，你可以赞美现代女性的觉醒，但是打住，别再试图挖掘深刻的东西了，《沉睡的贝蒂》只是一部可以给人带来快乐的动画。它的作者知道自己想表达什么，就去直截了当地表达什么。这部短片十分讨人喜欢，尤其深受评论家的赞赏，横扫23个国际奖项，包括加拿大影视奖和基尼奖（相当于美国的奥斯卡奖）。当然，我们不能只凭奖杯来判断一部短片是否成功，但是一旦你太过贪心，就一定会吃力不讨好。

说起来，我喜欢看短片的原因也在于此。短片往往比长片更纯粹；而纯粹的东西往往也更加直接，更能深入骨髓。

所有人的意料。导演甚至说，“很多人都以为他以前是拍过戏的，因为他在镜头前面不会害怕，够沉稳，超越了一般13岁、甚至有经验的小朋友的演出，他表现得非常好。”同时因为正是13岁的少年，清新自然的感觉也加深了剧中两人情感的青涩与真实。就演员阵容来说，除了两位选择恰当的小演员，饰演妈妈的刘若英以及饰演爸爸的庾澄庆也为此部影片加分不少。但是最让人感到耳目一新的还要数老戏骨曾江扮演的爷爷。相信影片最后小美与爷爷温情的拥抱，是很多观众都等待已久并为之感到欣慰的。

最后不得不说的是这部电影的导演林书宇。如果说几米创造了一个精致、忧伤却又充满温情的青春的梦，那么把这个梦变成了影像化的现实的，正是导演林书宇。可以看出林书宇在这部电影中注入了自己新的风格，影片中能看到很多标记导演个人风格的片段，也成为观影之后不时让人回味的闪光点。像成群的用纸折成的小动物，母女俩在西餐店一起跳舞，父母吵架时被打破的鱼缸，以及最后拼图的破碎等等。作为导演的林书宇是这样解释这部电影的：“在青春的旅程中，总有关于成长的苦涩与生命的不完美，但紧要的是我们如何拥抱着这样的遗憾，继续走向遥远且未知的未来。”

实际上，这部电影既简单又复杂。简单地说，是描写了成长过程中自我的追寻与确立，复杂来看，又涉及家庭对于少年成长的重要性、家庭暴力、校园环境等现实的社会问题。但是由于影片选择了文艺或者说小清新的表述方式，整体叙事风格统一，情感表达纯粹而真挚，这就决定了这还是一部能够兼顾到少年、青年，以至成年观众共同欣赏的大众电影。

当然了，也许并不是每一个13岁少年的青春都如同电影中那样灿烂而寂寞。但是几乎每个人都曾度过藏在阴影中的青春岁月。因为青春本来就是脆弱而美好的，但是我们往往在回味时才能真正领悟到个中滋味。至于对于那些正值青春年华的少年们来说，最需要的应该是几米写在《星空》封面上的那句话：孤单时，仍要守护心中的思念，有阴影的地方，必定有光。

■动漫观察

在美丽的童话世界中，绵羊似乎永远是弱者和受人保护的对象。但在中国的动漫市场上，却有一只“羊”，一洗故事书里传统的柔弱形象，当仁不让地领跑着中国动画市场，成为了一只强劲的带头羊。不用说，这只“羊”就是原创系列动画《喜羊羊与灰太狼》。

回首2005年6月，正是它初登台的时刻。那时的场面似乎与现在的情形并不全然相近——少了一些辉煌，也少了一些掌声。在TV版动画播出的同时，很多人还在怀疑，像这样一部用最简单的FLASH技术制作的动画，到底能走多远？谁知，“喜羊羊”的播出热潮一发不可收拾，洋洋洒洒地出了500集。凭着这股锲而不舍的劲头，它成了一个在国内家喻户晓的动画品牌。随后，更是靠电影版稳稳站住了脚。2011年上映的《喜羊羊与灰太狼之虎虎生威》，几乎超过了国内以往的所有动漫电影，在同类作品中稳居票房榜首。

作为一部动画来说，“喜羊羊”的丰收不无道理。FLASH动画有一项十分明显且少有提到的优势——制作难度相对较低，易于保证成片质量，很适合在预算有限的情况下生产超长篇。对制作者来说，这个优点可以让他们不用在技术上过多劳神，而是把主要精力放在故事和角色本身上。作为一部低龄动画，它的故事活泼生动，风格清新简洁。喜羊羊和灰太狼等形象具有很强的辨识性，可以让大人和孩子只要看上一眼就能留下印象。

另外，或许我们还能回忆起，2006年，其实是中国动漫界的一个“拐点”。从那时起，为了加快国产动画的发展，国家实行了一系列强力的扶持政策。几年间，大量少儿频道随之开办，15个影视动画基地一一建立起来。一些国外动画，也默默退出了黄金播放时段。大量国产动画，终于得到了通过电视走入千家万户的机会。在诸多因素的共同刺激下，国产动画片的数量直线上升。在这股制作热浪中，“喜羊羊”渐渐升到了浪尖，以至于到了提到中国动画必说“喜羊羊”的地步。

有了这个榜样，商家们开始千呼万唤一下金羊，这只羊还要够“大”，最好像“喜羊羊”一样至少有500集。或许国内会涌现出更多的超长篇，然而对整个产业来说，这却是一个值得思考的现象。有一种“旅鼠投资”，常常被著名的投资者巴菲特引用——说到旅鼠，它是生活在北极地区的一种小动物，繁殖力很强。当它们的种群数量急剧膨胀并达到一定规模后，就开始成群结队地迁徙；这群旅鼠会盲目地一直向前奔走，绝不停下；最后它们会来到大海边，从悬崖上跳下去。这就是所谓的旅鼠迁徙之谜，也是常说的“旅鼠效应”。换言之，无论对投资者还是创作者来说，一味的跟风，未必就是最好的选择。

必须牢记的是：盈利可以作为一部动画作品的创作目的，却不能取代作品的内涵。如果抛开商业不谈，动画也是一种影像的艺术；一部片子的价值，并不完全取决于它所带来的商业利益。有很多人都在呼唤更能发人深省、更有中国底蕴的动画作品。

当然，“喜羊羊”不可能满足所有人的所有要求，作为一部面向儿童的商业动画，它已经在自己的位置上做得很好了。

这只羊，讲述了一个关于“成功”的故事。

沈雪音

一只「羊」的故事

远方

□彭扬

8岁生日时，我从父亲那儿得到一个带锁的小提箱。它作为一个储藏儿童疯狂与幻梦的棕红色空间，收纳着我视作珍宝的迪士尼英雄卡片、斑斓繁目的微型动物玩具、几张作废但仍金光闪闪的奖券和一幅少年战斗巨龙的图画。虽然我宁愿把这些抛入自己的王国，用秘密的笑容为宝藏加设暗码，不想它们被现实的世界瞥见，但我必须坦诚以对，与龙有关的悸动和想象来自于日本导演浦山桐郎的《龙子太郎》。

在我的维吾尔族同学叶尔森家做客时，我第一次看到这部电影。那时，我们跟乌鲁木齐市其他的二年级小学男生一样，喜爱在假日里追逐嬉闹。但当电视屏幕上出现了长着三颗鳞状奇痣、能吃能睡的太郎时，我们都停了下来——因为谁也没有想到眼前的这个肉感小子简直是天下最懒的男孩。

随后，我们把躁动掩盖在花卉和鸟类图案的羊毛地毯里，目不转睛地盘腿而坐，凝视着太郎寻找变成巨龙的母亲的旅途；时而惊叹于太郎和森林动物亲密交谈的天赋异禀，时而又愤怒于蛮横霸道的黑鬼抢夺少女的卑劣行迹。当坏心眼的地主婆瞪着小山似的身子被太郎一口气搬走时，我们欢乐地拍手高呼；而看到那条失明的巨龙为了帮助村人开山引流直至形骸破碎时，我们又不约而同地黯然伤感……

让我们为之着迷的，并不是太郎最终的成功，而恰恰是他的失败。琳

■短片短评

公主睡着了

□魏丹



听说迪斯尼要把《睡美人》改编成真人版电影，并将故事中大反派——给公主施咒的邪恶仙女——作为主角，不禁让人猜想，这样的童话故事会变成什么样子？爱尔兰动画短片《格林奶奶的睡美人》可以先满足一下你的好奇心。短片中，格林奶奶给孙女讲述了一个睡前故事：老巫婆因为遭受排挤而心生怨恨，于是不请自来，诅咒宴会上所有的人都会死去。

一滴汗出现在我脑门上。从格林奶奶推门来到小孙女的床前，用拐杖杵着小孙女的被窝的那一刻，我的目光就没有离开过这个神经质的老太太。然后，我眼睁睁地看着她一出美好的睡前故事变成了一个惊悚的老巫婆的独角戏。

格林奶奶问小孙女，你知道为什么没人邀请老巫婆吗？她转过沙发，对着镜子说，因为她又老又丑又古怪，在光彩夺目的年轻女巫当中显得一无是处。她的声音突然变得低沉而伤感，令人心生同情。每个人都会老去，然而丑陋的衰老总是被人们刻意忽略。就像人们忙于赞美天上的流星，却无人欣赏被炙热的青春火焰所摧残的陨石。

■看电影

阴影中的青春

□李博



片名：星空(又名: Starry Starry Night)
导演：林书宇
编剧：几米、林书宇
类型：奇幻
制片国家/地区：中国(大陆、台湾)
上映日期：2011年11月



一个一生难忘的夏天。就像小美说的那样，她永远不会忘记，那年夏天最灿烂、最寂寞的星空。

整部电影非常成功地表现了几米绘本中色彩斑斓、又带着淡淡忧伤的精髓。除了整体色调给人留下的深刻印象，剧中两位小演员的表演也很出彩。小美与小杰的情感懵懂却纯粹，真实而美好。扮演小美的小演员徐娇的表演，可以说是日渐成熟。从《长江七号》中的本色出演，到《星空》中挑大梁的主演，她的成长是十分明显的。男主角小杰的扮演者林晖闵是通过“万里挑一”的选秀找到的，作为第一次触电大荧幕的新手，林晖闵的表现出乎

所有人的意料。导演甚至说，“很多人都以为他以前是拍过戏的，因为他在镜头前面不会害怕，够沉稳，超越了一般13岁、甚至有经验的小朋友的演出，他表现得非常好。”同时因为正是13岁的少年，清新自然的感觉也加深了剧中两人情感的青涩与真实。就演员阵容来说，除了两位选择恰当的小演员，饰演妈妈的刘若英以及饰演爸爸的庾澄庆也为此部影片加分不少。但是最让人感到耳目一新的还要数老戏骨曾江扮演的爷爷。相信影片最后小美与爷爷温情的拥抱，是很多观众都等待已久并为之感到欣慰的。

最后不得不说的是这部电影的导演林书宇。如果说几米创造了一个精致、忧伤却又充满温情的青春的梦，那么把这个梦变成了影像化的现实的，正是导演林书宇。可以看出林书宇在这部电影中注入了自己新的风格，影片中能看到很多标记导演个人风格的片段，也成为观影之后不时让人回味的闪光点。像成群的用纸折成的小动物，母女俩在西餐店一起跳舞，父母吵架时被打破的鱼缸，以及最后拼图的破碎等等。作为导演的林书宇是这样解释这部电影的：“在青春的旅程中，总有关于成长的苦涩与生命的不完美，但紧要的是我们如何拥抱着这样的遗憾，继续走向遥远且未知的未来。”

实际上，这部电影既简单又复杂。简单地说，是描写了成长过程中自我的追寻与确立，复杂来看，又涉及家庭对于少年成长的重要性、家庭暴力、校园环境等现实的社会问题。但是由于影片选择了文艺或者说小清新的表述方式，整体叙事风格统一，情感表达纯粹而真挚，这就决定了这还是一部能够兼顾到少年、青年，以至成年观众共同欣赏的大众电影。

当然了，也许并不是每一个13岁少年的青春都如同电影中那样灿烂而寂寞。但是几乎每个人都曾度过藏在阴影中的青春岁月。因为青春本来就是脆弱而美好的，但是我们往往在回味时才能真正领悟到个中滋味。至于对于那些正值青春年华的少年们来说，最需要的应该是几米写在《星空》封面上的那句话：孤单时，仍要守护心中的思念，有阴影的地方，必定有光。

那么如何将3D扫描仪运用在3D建模上呢？首先，需要通过泥塑艺术家在现实世界里制作出角色的泥塑模型。由于是在现实世界里制作泥塑，人的肉眼观察事物更加直观可控，制作出来的泥塑模型无论在细节还是结构上，都强于电脑制作。其次，待泥塑制作完成后，就可以通过3D扫描仪进行扫描。这样，就可以得到一个非常完美的3D模型了。现实生活中的各种东西都可以被扫描进电脑里，比如一个鼠标，一个手机，一个茶杯……这些以前都是需要日夜点击鼠标和拉扯模型来制作的物体，现在只需要简单地围着它扫描一圈，就可以很好地解决问题，从而给动画师节省出大量的时间，以便进行其他更加繁重复杂的工作。

任何科技都是一把双刃剑，3D扫描仪同样如此。在它带来快捷的同时，也带来了诸多麻烦。首先是成本控制，一部好一点的扫描仪，价格动辄要6位数。其次设备较复杂，维护起来不方便。因此只有在好莱坞电影或者动画大片的制作过程中，才会更多地动用3D扫描仪。



工作人员将事先做好的泥塑模型扫描到电脑中